



▲ 岗上遗址南区墓地出土的部分陶器。本版图片均为山东省文物考古研究院提供

齐鲁晚报记者
郭春雨 张九龙

3月31日上午,国家文物局公布“2021年度全国十大考古新发现”最终评审结果。山东滕州岗上遗址入选“2021年度全国十大考古新发现”,这也是山东唯一入选的考古项目。

滕州岗上遗址位于滕州市东沙河街道陈岗村,东部漷河两岸,依河流和公路可将遗址分为东、西、南三部分。2018年-2019年,山东省文物考古研究院对遗址进行了全面、系统的勘探。遗址平面不甚规则,呈倒靴形,东西最大跨度1500米,南北跨度1000米,总面积约80万平方米。遗址时代以大汶口文化中晚期为主,也有部分东周、汉代遗存。2020年9月-2021年1月,山东省文物考古研究院连续两个年度对该遗址进行发掘,合计发掘面积约1100平方米。发现了极为丰富的大汶口文化中晚期遗存,包括1圈夯土城墙与壕沟、31座墓葬、7座房址及大量与房址相关的柱坑或柱洞。

据项目负责人、山东省文物考古研究院副研究员朱超介绍,岗上遗址发现了目前为止最大的大汶口文化城址。岗上城址形制规整,功能结构较为齐全,城址的起建年代根据考古工作的情况初步判断约在大汶口文化中晚期之交,时间上距今约5000年前后,这是中华文明5000年于海岱地区的实证,体现了这个时期,处于东方的海岱地区已然出现了早期的城市,进入了古国时代。

目前发掘的两处墓地规模都不大,不同类墓葬分群现象格外清晰,这是墓地空间布局经过规划的结果,对研究大汶口文化中晚期墓地性质、家族人群结构及社会组织形式具有非常重要的意义。此外,此次发掘出土的大量明器化陶器批量化生产及高等级玉、石、骨、角器的出现,显示了岗上大汶口时期聚落手工业的专业化发展,加上以岗上城址为中心的区域聚落群的调查,有助于在社会生产及区域聚落形态上理解岗上的中心属性。

大汶口文化中晚期(距今5000年前后)是中华文明起源与早期国家形成的关键节点。岗上遗址大型城址的发现,连同一批显示了社会剧烈分化、财富集中于大墓、突出器物箱的棺椁制度及一套陶玉骨牙器为代表的礼器等,为实证海岱地区乃至中华文明五千年提供了第一手材料。

“全国十大考古新发现”由国家文物局主管,中国文物报社、中国考古学会主办,每年在全国范围内评选出当年十大项重大考古新发现,是中国考古领域最高荣誉的奖项,有极高社会关注度和影响力。自1990年开始举办以来,迄今已连续评选32次。滕州岗上遗址成功入选,是山东省时隔4年后,第20次获得全国十大考古新发现这一殊荣。至此,山东入选项目累计达到23项,获得次数、项目数量位居全国前列。

这是我省第20次获此殊荣,入选项目累计达到23项



岗上遗址
北区二次葬大
墓NM14出土的
陶鼓。

附:2021年度全国十大考古新发现名单(以时代早晚为序)

1. 四川稻城皮洛遗址
2. 河南南阳黄山遗址
3. 湖南澧县鸡叫城遗址
4. 山东滕州岗上遗址
5. 四川广汉三星堆遗址祭祀区
6. 湖北云梦郑家湖墓地
7. 陕西西安江村大墓
8. 甘肃武威唐代吐谷浑王族墓葬群
9. 新疆尉犁克亚克库都克烽燧遗址
10. 安徽凤阳明中都遗址

地下埋藏五千年 滕州岗上遗址发现大汶口文化城址

这是一座5000年前的城。
夯土城墙勾勒出近长方形的城址,外侧挨着壕沟,城墙和壕沟有补筑、清淤现象,经过了仔细修理——

根据当时的地理和地形,我们的先民,在此建立了城市的雏形。

作为史前文化的重要发现,随着山东滕州岗上遗址的发掘,这座大汶口文化中晚期的城址慢慢揭开了神秘的面纱,为实证海岱地区乃至中华文明五千年提供了第一手材料。3月31日,“2021年度全国十大考古新发现”终评会结果出炉,山东滕州岗上遗址入选“2021年度全国十大考古新发现”。

对于文字前的史前文明来说,从任何的史书上,都找不到有关于这座“城市”文明的记载。山东省文物考古研究院副研究员朱超说,“史前文化的迷人之处,正是在于解答一本有关历史的‘无字天书’”。

齐鲁晚报记者 郭春雨 张锡坤

为文明的长度找证据

滕州市三面环山,一面碧水——泰山和沂山山脉延伸出连绵起伏的丘陵,微山湖碧波荡漾。在滕州市东沙河街道陈岗村东部一片复苏的麦田下,埋葬着5000多年前的滕州岗上遗址。按照考古学的定义,这属于大汶口文化晚期的文明。大汶口位于泰安,但大汶口文化的含义则更为广泛:1959年,在泰安宁阳县大汶口镇发现了新石器时代文化遗址,此后,随着河南、江苏、安徽、辽宁等省相续有几千处同类的新石器时代遗址面世,大汶口文化的范围不仅局限于山东地区,考古学家将这一类新石器时代文化统称为大汶口文化。

即便是对于精通历史的学者,新石器时代的大汶口文化也始终蒙着神秘的面纱。按照考古学的定义,新石器时代文化遗址属于史前文明,这跟我们日常接触到的历史考古不同:中华悠久文明,留下了浩如烟海的史料。历史考古,有具体的朝代和文字记录可以依据,而史前文明的探索,则是从具体的考古发掘中一点点重现文明的轮廓。

“相当于解读一本无字天书。”作为滕州岗上遗址发掘的项目负责人,长期致力于史前文明的研究,朱超懂得遗址出土的每一处夯土、每一个陶罐背后的意义——作为海岱地区目前发掘面积最大的大汶口文化城址,这是出土于岗上遗址墓葬

的一块玉钺——从外形看,就像是一把玉制的斧子。在岁月的长河中,经过水的侵蚀、土的掩埋,原本光滑的玉面变得锈迹斑斑,但隔着5000年的时光,依然有令后人惊叹的精细做工:玉钺最薄之处,只有几毫米。

玉钺,古代的礼器,象征着地位、权力。传说中,夏禹、商汤王和周武王执的大钺,被视为王权的象征。而追溯到更早之前,在新石器时期、夏商周时期独有的玉礼器中,玉钺依然被认为是军事统治权、战争指挥权、王权集于一身的礼仪玉器。

在岗上遗址的南部发掘区,共发现16座竖穴土坑墓,其中,四人合葬墓1座,其余均为单人葬。墓葬分布集中,有明显行列排布规律。墓葬等级差异巨大,主要表现在体量、葬具结构及随葬品等方面,可分为大、中、小型三类。大型墓分布紧凑,葬具齐全,往往有器物箱或棺下放置枕木。男性均随葬玉钺或石钺,女性随葬玉器以饰品为主,其中绿松石最多。中型墓多为一棺,随葬品较少,小型墓多无葬具和随葬品。

朱超解释,对于古人来说,“事死如事生”,墓葬的形式往往反映出真实的社会状态,根据此次发掘的墓葬,说明早在新石器文化晚期社会就已经形成了贫富和阶级的差距。

四人合葬墓的等级差异

此次岗上遗址还发掘出了极为特殊的四人合葬墓。

该墓长3.3米,宽3.2米,葬具为三联棺,带有头箱及边箱,随葬陶器数量据不完全统计超过300件。4人除一名女性性别特征不明显外,其余均为男性,自北向南年龄呈递减之势,而随葬玉钺从类型、数量、玉质及大小等方面也表现出递减之势,不同墓主间表现出了明显的等级差异。

朱超告诉记者:“南区高等级墓葬表明了该墓地性质应为聚落中掌握权力的上层家族的专属墓地,三联棺、器物箱等葬具结构均是目前最早发现,与鲁北地区焦家遗址棺椁俱全、随葬品以实用器为主的特征形成鲜明对比,显示了区域间葬制发展的不同路径。”

资料显示,目前岗上遗址发掘的北区房址分布错落有致,多近方形,较为特殊的是,房址基槽、柱坑、柱洞体量及深度远超

岗上“汶”城现容颜 为中华五千年文明再添实证

希望通过墓葬的形式寄托哀思,“将没出生的孩子埋葬在生活区和墓葬区的中间,也许就是为了孩子受到两边的照顾。”

中华民族文明的长河中,有太多谜团待解。相对于文明的海洋,目前的探索只是捡拾了几朵浪花。尤其是对于神秘的史前文明,依然有太多谜团待解。

按照项目进程,下个月岗上遗址将继续新一轮的发掘,未来会有什么发现?这些发现是否能够弥补史前文明的空白?我们将拭目以待。

没有人能够知晓答案。“这正是考古的迷人之处。”朱超说。



岗上遗址出土的绿松石项饰。

万众期待中,考古界奥斯卡——2021年度全国十大考古新发现终于揭晓,作为山东唯一入选终评的项目,滕州岗上遗址入选“十大”。那么,“十大”究竟是怎么评出来的?自己负责的考古项目入选“十大”是一种怎样的体验?滕州岗上遗址项目的负责人、山东省文物考古研究院副研究员朱超在“十大”名单出炉后接受了记者采访。

齐鲁晚报记者 郭春雨

从1700个项目中突围

朱超这两天的心情,可谓经历了转折、转折、再转折。原因无他——这次的项目评选尤为激烈,每一位参评的“高手”都有极为独到的“硬功夫”,不管是项目的内容、意义还是准备的汇报材料,每个人的“出招”都是“稳、准、狠”,没有一个可以小视。

据朱超介绍,2021年“全国十大考古新发现”的评选项目,是从全国经过审批的1700余项考古发掘项目中筛选出来的。最初由各省的考古发掘资质单位主动申报,经主办单位和专家初选,产生32项候选项目。然后由评选活动办公室组织拥有团体投票权的全国91家考古发掘资质单位,拥有理事投票权的中国考古学会第七届理事136人投票,并经国家文物局审核,推荐产生20项进入终评。进入终评的20个项目,从3月30日上午开始逐项汇报,并接受现场及线上专家评委的质询和答疑,经专家评审,并报国家文物局审核,最终确定2021年“全国十大考古新发现”名单。

因为在3月30日的评审会上,20个项目的负责人分别在线上作了汇报和“答辩”。在上午作完项目汇报后,朱超就把每一个参评的项目都听了一遍,了解得越多,越觉得这次入选很难,“听别人讲完后,感觉心里更没底,因为其他的项目不仅材料丰富,汇报得也很好。听完后我就觉得还是把心态放平,等待最终的专家评审。不管我们的项目有没有入选,这都是一次特别好的学习机会。”

31日上午10点,随着“十大”花落揭晓,朱超和同事们一直悬了一整晚的心终于放下,随之而来的不仅有喜悦,更多的还是压力,因为入选“十大”名单不仅意味着最终确定和荣誉,而且还是考古界乃至全社会对项目的期许,“我们还得继续进行北区墓地的发掘,继续完整揭露和呈现岗上遗址,为项目的研究寻找更多资料。”



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑:马纯潇

美编:马秀霞

组版:颜莉

如愿以偿进“十大”

加强岗上遗址保护和利用 岗上遗址周围将建设博物馆

齐鲁晚报记者 张九龙

3月31日,山东省滕州岗上遗址考古项目成功入选2021年“全国十大考古新发现”。当天下午,山东省文化和旅游厅(山东省文物局)召开线上新闻发布会,介绍有关情况。相关负责人表示,岗上遗址作为史前时期的城址,实证了中国5000年文明的起源和发展,具有重大的学术价值和历史意义。有关部门将做好岗上遗址下一步的保护和利用工作。

据介绍,目前当地政府已经聘请资质单位编制了考古遗

址公园规划,将在遗址周围建设遗址博物馆,对发掘的城址、房屋、墓葬等重要遗迹进行集中展示,让观众亲身体验大汶口文化时期中华文明的伟大成就。

进一步加大考古力度,深化价值挖掘与阐释。岗上遗址刚进行了两个季度的发掘工作,尽管大致了解了文化性质和面貌,但是这些资料还远不能满足学术研究的需要,需进一步加大发掘力度。为此,在滕州市委市政府的支持下,山东省文物考古研究院在岗上遗址建立了工作站,下一步,将与北京大学、山东大学及其他科研院所联合,加强多学科研究,做好考古发掘资料的整理和研究,把岗上遗址的价值阐释好。

公告 济南住房公积金中心行政强制执行催告书

济住中执催告字[2022]R06号

济南仁众人力资源服务有限公司:

你单位尚未履行本机关作出的《限期缴交决定书》([2021]济住中缴字[R164]号)。根据《中华人民共和国行政强制法》第五十四条的规定,本机关提请你单位自收到本催告书之日起十个工作日内,自觉履行下列义务:

补缴欠缴冯静(身份证号:37032319*****146X)的住房公积金17365.8元(其中单位应缴8682.9元,单位为职工代缴8682.9元)。

如你单位对此有异议,根据《中华人民共和国行政强制法》第三十五条、第三十六条之规定,你单位可在收到本催告书之日起三日内提出陈述和申辩。

催告书送达十个工作日后,仍未履行义务的,本机关将依法申请人民法院强制执行。

执法人员:任晓飞 证件编号:15010016015

执法人员:赵莹 证件编号:15010016022

联系电话:81959395

济南住房公积金中心

2022年3月30日